

ДОСТУП К АДМИНИСТРАТИВНОМУ СУДУ В УКРАИНЕ КАК ТРЕБОВАНИЕ ПРИНЦИПА ВЕРХОВЕНСТВА ПРАВА

М. З. Пидвальная, Хмельницкий университет управления и права

Согласно практике Европейского суда по правам человека из принципа верховенства права возникает требование о доступе к суду. В свою очередь, указанное требование и раскрывает частично содержание принципа верховенства права. Считаем, что особенную роль в реализации принципа верховенства права играют именно административные суды, поскольку заданием административного судопроизводства является защита прав и интересов физических лиц, а также прав юридических лиц от нарушений со стороны субъектов властных полномочий путем справедливого, непредвзятого и своевременного рассмотрения административных дел. Считаем, что на доступность административного судопроизводства влияют следующие факторы:

1) четкое и простое для сторон процесса определение подсудности административных дел и юрисдикции административных судов, что исключает возникновение вопроса в выборе суда и соответствующего процессуального кодекса;

2) доступность качественной первичной и вторичной правовой помощи для граждан, в том числе для малозащищенных слоев населения. Считаем, что при административных судах сотрудникам аппарата суда целесообразно вести прием с целью разъяснения процедуры обращения в суд и предоставления помощи в составлении процессуальных документов;

3) территориальное размещение административных судов. Так, на сегодняшний день судами первой инстанции по критерию предметной подсудности являются окружные административные суды (по одному в каждом областном центре) и суды общей юрисдикции (городские, районные, межрайонные); апелляционные административные суды находятся по одному в апелляционном округе, т. е. один суд на 3-4 области, поэтому система административных судов необходимо реформировать;

4) размер судебных расходов не должен быть препятствием для лица, обращающегося в суд для защиты своих прав;

5) ознакомление с судебной практикой. Считаем, что в ситуации отсутствия полной сформированности унифицированной судебной практики для сторон важно ознакомиться с вынесенными судебными решениями по аналогичным делам с целью прогнозирования результата рассмотрения своего дела. Кроме этого, уже функционирует Единый государственный реестр судебных решений (www.reyestr.court.gov.ua), а на сайте Высшего административного суда Украины (www.vasu.gov.ua) выложена База правовых позиций, требующая доработки и постоянного обновления. К тому же Винницкий апелляционный административный суд на своем сайте (www.vaas.gov.ua) разместил информацию для граждан, образцы заявле-

ний, реквизиты для оплаты судебного сбора; имеет свои странички в Википедии, в YouTube, а также даже в социальных сетях Facebook, twitter; систематически организывает конференции, обсуждение судебной практики, принимает участие в подготовке проектов законов, касающихся изменений Кодекса административного судопроизводства Украины;

б) соблюдение разумных сроков в административном судопроизводстве, на что влияет квалифицированность судейского корпуса и количество дел, рассматриваемых одним судьей в течение месяца. Убеждены, что нарушенное право должно быть восстановлено в самые краткие сроки;

7) надлежащая судебная инфраструктура, материальное обеспечение судов;

8) исполнение судебных решений в административных делах, в противном случае обращение в суд теряет всякий смысл.

Таким образом, считаем, что административная юстиция Украины сегодня пребывает на этапе развития и совершенствования. Поэтому необходимо изучать, заимствовать опыт других стран и обязательно адаптировать его к национальному законодательству и украинским реалиям.

УЧАСТИЕ СУДА В ИСПОЛНЕНИИ ПОСТАНОВЛЕНИЯ О НАЛОЖЕНИИ АДМИНИСТРАТИВНОГО ВЗЫСКАНИЯ

*Т. В. Сенькова, Гомельский государственный университет
имени Ф. Скорины*

Значение исполнения постановления о наложении административного взыскания заключается в том, что лицо, в отношении которого ведется административный процесс, вынуждено претерпевать лишения морального, материального или же организационного характера. Вступившее в законную силу постановление суда является основанием для исполнения административного взыскания и обязательно для исполнения. Исполнение постановлений суда о наложении административных взысканий осуществляется судебными исполнителями, органами внутренних дел и другими органами в соответствии с ПИКоАП. Исполнительное производство не имеет универсальной процедуры, оно отличается в зависимости от вида налагаемого административного взыскания.

Непосредственно судьей приводится в исполнение постановление о наложении административного взыскания в виде предупреждения. Постановление объявляется лицу, подвергнутому административному взысканию, или же копия постановления вручается (направляется) ему в течение трех дней с момента вынесения постановления, если данное лицо отсутствовало при его вынесении.

Постановление о применении конфискации может быть вынесено только судом. В соответствии со ст. 16.2 ПИКоАП судья вправе принять решение о возврате конфискованного предмета (за исключением орудий